



# 佛教小國話錫金

果照寄於獅城

十幾年前，我跟大夥兒去爬過喜馬拉雅山，說來怪難爲情，那次我們並沒有成功，僅在尼泊爾首府住上幾天，打破了征服世界最高峯的美夢。近月來，報紙電訊頻傳，印度併吞錫金消息，本來嘛，「吹縐一湖秋水，干『我』甚事」？可是，廣大錫金人民的宗教信仰，卻與我大有瓜葛——同是佛教信徒，因此一時興趣所致，找點材料，塗上幾筆。

我們知道，在喜馬拉雅山麓，有兩個佛教小國，同是密宗喇嘛的天下。一個是尼泊爾；另一個就是錫金。在十九世紀以來，同作過英國殖民地。到了一九四七年，英國放棄宗主國地位，前者成爲獨立自主國；後者不幸，淪爲印度的保護國，國防、外交、通訊全由印度控制。



錫金皇后霍雷在華盛頓招待記者時留影

錫金（SIKKIM）在中國古史上稱爲「哲孟雄」，位于喜馬拉雅山南麓，是個內陸國家，北連中國，西隣尼泊爾，南與印度毗隣，東跟不丹接壤，全國面積七千一百六十平方公里，三面環山，地勢西北高東南低，正好在西藏春華峽谷與印度產茶區大吉嶺的中間，拔海一千五百呎

以上，最高峯拔海五千呎，終年白雪皚皚，羣峯相映，銀光一片，景色壯觀。山區熱帶氣候，隨季風不同，南部谷地氣候溫和，土地肥沃；北部山嵐氣候如西藏。每年六月至九月是雨季，這三個月，最易發生洪水、山崩、暴風等災害。有一條主要河流，叫做策泰河。兩個著名山隘，一個叫納都拉傑拉；另一個叫塞勤巴拉，均在東南境內，是人民往來交通要道，這地方，極有戰略價值，當年殖民地勢力，就是從印度洋伸入西藏的通道。印度的阿薩密和納加蘭兩地，可從這條路穿過喜馬拉雅山直達西藏。

小小的錫金，是個封建小王國，處在偏僻山城，本來與人無忤，與世無爭。然自十九世紀給強權侵入，從此得不到安靖，不能自主了。一八三五年，英國要錫金割大吉嶺和蘭古特河以南一帶地區，後來成爲印度領域。一八六一年，又跟英國訂立了不平等條約，一八八七年，英國正式以「保護督理」名義佔有了錫金，接着並攻入了西藏，迫清廷在一八九〇年簽訂「藏印條約」，留下了一條長的中印邊界糾紛。直到一九四七年英國放手，給印度獨立，印度承襲了英國衣鉢，成爲錫金的代理人。同是殖民地翻身的國家，一個堂堂躍進宗主國地位，發號施令；一個依然處於附庸地位，由人操縱，何厚彼而薄此？

根據一九七〇年統計，錫金人口共十七萬五千人，其中百分之七十五是尼泊爾人，原有的錫金族和雷布查族各佔百分之十二，餘爲西藏族。人民絕大多數信奉佛教，也就是由西藏與尼泊爾傳入的密宗，喇嘛廟到處林立，喇嘛僧極受崇敬，錫金是個不折不扣佛教化的小國，民間通用尼泊爾語和藏語兩種，奇怪的卻是定英語爲官方語言，這大概是受殖民地影響。

剛渡（Gangtok）首府，人口約一萬二千多，設有水電廠，為錫金政治、經濟、文化中心。全國土地，多屬王室、貴族們掌握，他們自設法庭，治理民訟。

談到錫金的經濟，基本上完全由印度控制，本身沒有自己的貨幣，使用的是印度「盧布」，故對外貿易，也操在印度手裏。國中生產，以農業為主，農民佔全人口百分之九五點七八。有廣闊的牧場，畜產以牛、羊、騾等為盛，像西藏一樣。羊毛和皮革是主要出品，其中犏牛，是世界頂出名的，毛長而幼滑，特別是黑犏牛的毛，簡直和女人的頭髮一模一樣，運往外地做假髮，一枝獨秀，大受歡迎，成為名貴出品。南部盛產稻米、馬鈴薯、水菓類；北部出產青果、玉米、茶葉等。森林面積佔全國土地百分之四十三，裏邊資源豐富。境內礦物以銅為主，其次石墨、石膏；不過很少開採。工業也不發達，僅有一些水菓加工廠和釀酒廠，及小型手工業。為了發展工業，近年來，已創設一間工藝學院，進行織地氈、製造金屬用具、陶器、木彫等手工業訓練。手工藝出品，有它的特色。據估計，錫金的花卉，達四千餘種之多，著名的有杜鵑花、蘭花、茶花，是另一特色景緻。

讓我悄悄地給讀者們一個「貼士」，孟加拉脫離巴基斯坦於前，是印度一手導演的傑作，今錫金被併吞於後，又是印度的拿手好戲。原來這兩個地區的兩個國家，都是受着地理位置的因素促成，連成一個鉗形，C字形的彎勢。同時，錫金在交通方面，北通中國南達印度，自一九五四年開始，在印度執行的經濟計劃下，把錫金百份之四十五以上款項用於修築公路，其中包括從甘托克（即剛渡）到乃堆山口公路，從甘托克到拉昌的公路，印度這些措施，可說「司馬昭之心，路人皆見」了。

國王南吉爾現年四十七歲，他的后妃，是美國富家閨秀，美麗多姿，芳名霍甫，在美國大學讀書的時候，隨羅斯倫學院一班同學去遊印度，邂逅了那時尚是王儲，今日已成國王的南吉爾，兩人從戀愛到結婚，冊封了霍甫為王后，生有一對子女，一向住在首都甘托克兩層的拉姆沙克爾王宮。最近因反對印度強吞她的國家，歸寧美國，在華盛頓招待記者，大罵印度陰謀無恥，欺凌

小國，違反國際公法。她大聲疾呼，錫金要擺脫印度的控制，獨立自主，成為聯合國一會員國。

印度決定予以反攻。它對錫金那些希望分享國王大權的政客們，一律予以大力支持。杜齊伯爵便是這些並無實力的政治領袖之一。在他七十歲的蘇格蘭妻子——伊漱摩德——鼓勵之下，成為親印度的錫金國大黨領袖。

到了一九七三年，錫金正在醞釀事變。

伊漱說：「我在加林榜別墅裏接見了幾十個青年，協助他們組織青年同盟。我訓練他們作戰，然後，他們到錫金南部去，佔據了好些警署。」

伊漱在剛渡發動遊行示威，印度則袖手旁觀，國王南吉爾看見情形不妙，乃要求印度派兵鎮壓，恢復法紀。

在嗣後數月中，南吉爾被迫簽署一項協定，把所有政權移交印度官員。現在，錫金政府已由這些印度官員完全控制。

伊漱摩德笑道：「我的朋友說，伊漱摩德到那裏，那裏便有革命。當然，這場革命尚未成功。」

霍甫在美夢破碎心灰意懶之餘，離開她的丈夫，回到紐約，卜居於東區一間平民公寓中。

伊漱摩德說：「霍甫是個傻孩子。她有勇氣，但她太高傲。她希望扮演皇后的角色，但她却不屑蹲在村子裏，跟村婦們談生子和養豬的事。」

她又補充說：「我老了，我已沒有這種野心了。」

也許伊漱摩德真的沒有這種野心，然而，在今天，她比任何女子更接近錫金第一夫人的地位。

印度委任杜齊伯爵為剛渡首席部長，以酬答他支持有關錫金與印度合併的運動。首席部長並無實權，却是個頗具威望的職位。

伊漱摩德說：「等到我們把國王黜免之後，我們便將再開始談獨立。他們稱杜齊為首席部長，但他的真正銜頭應該是總理。」